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Un memoriu cătră ministerul de finanţe 
— Din hotărârile adunării generale a «Solidarităţii». — 

Precum aminteam în Nruî nostru penultim, 
federala băncilor noastre «Solidaritatea» şi-a 
reluat rolul important din trecut de a fi îndru-
mătoarea şi ocrotitoarea membrilor săi. Astfel 
în urma hotărârii luate în şedinţa noului Con 
siliu de administraţie al «Solidarităţii» dela 17 
crt. directorul acesteia dl Ion I. Lâpedatu a pre
gătit şi Biroul a înaintat Ministerului finanţelor 
din Bucureşti — în chestia reţinerii taxei de 
5% după sumele de peste Cor. 100,000-— pre
zentate la schimb — următorul MEMORIU: 

Domnule Ministru/ 
La termenul pentru începerea rambursării bile

telor Băncii Austrc-Ungare în moneda naţională, la 
1 Septemvrie 1920, s'a adus la cpnoştinţa publică, prin 
Banca Naţională a României, hotărârea Onoratului 
Guvern, de a impune detentorilor de sume mai mari 
ca 100,000*— coroane, pentru tot ce trece peste aceasta 
cifră, o taxă de 5%, ca acoperire a cheliuelilor de 
schimbare, taxă, ce urmează a se reţine din prilejul 
apropiatei plâtiri a chitanţelor despre restul sumelor 
rambursate. 

Această taxă s'a impus fără excepţiuni, de unde 
urmează, că va putea fi reţinută deopotrivă, atât dela 
persoanele fizice, cât şi dels cele juridice, atât dela 
privaţi, cât şi dela corporaţiunf. 

Pentru bănci, ca societăţi anonime, taxa din 
chestiune este cât se poate de nedreaptă şi păgubi
toare. 

Este nedreaptă, pentrucă, la decretarea ei, nu 
s'a ţinut seamă de principiul cardinal, că băncile sunt 
mijlocitoare şi detectoare de capitaluri, cari nu for
mează proprietatea lor. Acest principiu tr tbue avut 
în vedere ori de câte ori este vorba de impuneri 
la binci şi legislaţiunile din toate ţările ţin seamă 
de el, făcând ese nţiaîe deosebiri între averile de 
proprietate şi între cele numai administrate de s o 
cietăţi. Impunerea acestor din urmă, chiar şi la im
pozitul asupra capitalului, se întemeiază pe venit şi, 
cel mult, pe veniturile, acumulate ca rezerve. Nici o 
impunere nu se face pe baza capitalului efectiv din 
circulaţiune, cum s'a urmat, In cazul dat, la statorirea 
taxei de 5%. asupra numărarului disponibil dela bănci, 
numărar, care nu este şi nici nu poate fi considerat, 
ca proprietate a lor. Că ce urmări poate avea o astfel 
de impunere sui generis, se va vedea din un singur 
exemplu. Cele trei bănci mai mari din Sibiu: «Albina», 
«Sparcassa» şi «Bodenkredit, au prezentat spre ram
bursare suma de 148 milioane coroane, la care taxa de 
5% ar face 3'7 milioane lei. Venitul curat al acestor 
trei bănci pe anul ultim încheiat, atinge cifra de 1*7 
milioane lei, deci abia jumătate din taxa impusă. 
Astfel, dacă băncile din chestiune, ar fi să plătească 
aceste taxe din al lor, ar însemna să renunţe la pro
fitul pe doi ani, ori să jertfească o parte considera
bilă a capitalurilor lor societare, ceeace ar fi pentru 
ele o lovitură nemeritată şi fără scop. Iar cazul d e 
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scris acum este acelaş la toate băncile ardelene, mari 
şi mici. 

Desigur intenţiunea Onoratului Guvern n'a putut 
să fie aceasta şi atunci urmă in mod logic, că sau 
să le fi admis — precizând modalităţile — a se re
gresa asupra adevăraţilor detentori ai capitalurilor 
rambursate, sau să le fi comunicat, ori cel puţin să 
Ie fi lăsat a înţelege, de timpuriu, intenţiunea, de a se 
aplica taxe de schimb. Nici una, nici alta nu s'a 
Întâmplat. 

Taxa de schimb s'a comunicat băncilor noastre, 
eum arătăm la Începutul acestei adrese, abia în di
mineaţa zilei pentru începerea rambursării. Este ade
vărat, că la 26 August, deci cinci zile înainte de În
ceperea operaţiunilor, băncile au fost avizate să nu 
mai primească depozite. Insă şi acest advertisment 
întârziat, a fost, in mare parte, zădărnicit prin o te
legramă a Resortului de finanţe dela Cluj, care im
punea, că cu comercianţii şi industriaşii în legături 
de cont-curent trebue să se facă excepţie, având a 
li-se primi plăţile şi depozitele, ce le-ar face. Astfel, 
în bună credinţă, că fac un serviciu public şi uşu
rează lucrările de rambursare, băncile ardelene au 
acumulat sume, pe cari — dacă ar fi fost avizate la 
timp — le-ar fi putut lăsa în mâna proprietarilor 
lor. Mai mult. Din cauza lipsei unui asemenea aviz, 
băncile n'au putut luă dela clienţii lor nici măcar 
declaraţiuni; care să le fi Îndreptăţit a reţine even
tualele taxe de rambursare, prin ceeace s'ar fi creat 
o situaţiune clară şi uşor de lichidat. 

In afară de orice vină sau întrelăsare a lor, 
băncile ardelene vor ajunge în o situaţiune cât se 
poate de neplăcută şi penibilă, dacă, ceeace nu putem 
crede, Onoratul Guvern n'ar rezolvi această chestiune 
în mod echitabil şi just. Băncile vor fi nevoite a se 
regresa asupra clienţî'or lor, reţinând sau încăr-
cându-i cu taxa de rambursare. Se vor naşte neîn
ţelegeri, tulburări şi o sumedenie de procese, mai cu 
seamă, că lipseşte ori şi ce normă, după care ar fi 
să se reguleze diferendele, ce se vor ivî. Dar, astfel 
de diferende sunt deja Ia ordinea zilei şi, în multe 
cazuri, ele au degenerat în abuzuri şi prilejuri de 
speculă. Astfel, ca să amintim numai două feluri 
de specule, foarte caracteristice însă, arătăm, că după 
informaţiunile noastre, unele firme din vechiul regat 
încarcă cu această taxă chiar şi pe clienţi, ce n'au 
uzat de creditele acordate, sub cuvânt, că au fost 
nevoite, să ţină la dispoziţie sume de coroane pentru 
cazul, când respectivii clienţi le-ar cere. Cu o astfel de 
logică ar putea foarte bine să-i încarce şi cu dobân
zile afirmativelor sume reţinute. Un alt caz priveşte 
băncile ardelene, cari au făcut plăţi din ordinul 
tmor firme bucureştene. Şi aceste bănci se pome
nesc încărcate cu taxa de 5 % pentru creanţele lor 
in coroane asupra Bucureştilor, sub acelaş cuvânt, 
anume, că firmele debitoare au trebuit să ţină bilete 
austro-ungare pentru a-şi achita propriile lor debite. 
Iar acestea se Întâmplă, Domnule Ministru, azi, când 

taxele încă nici nu sunt încasate din partea statului. 
Ne întrebăm, ce se va întâmpla, dacă ar fi să se în
caseze de fapt taxele proiectate? Cine va luă răs
punderea perturbaţiunilor, ce vor urma? 

Pe temeiul celor expuse până aici, Vă rugăm, 
Domnule Ministru, să interveniţi de urgenţă la Ono
ratul Guvern, să modifice hotărârea adusă şi să re
nunţe la taxa de 5 •/«> ce priveşte numărarul ram
bursat al băncilor şi al celorlalte instituţiuni de con-
diţiuni similare. 

Când Vă facem această rugare, permiteţi-ne să 
amintim cazul, mai mult sau mai puţin analog, al 
rambursării biletelor Băncii generale. Acestea au fost 
rambursate integral, fără nici o reţinere şi fără nici 
o taxă, deşi, dacă e vorba de «cheltueli de schim
bare-», titlu sub care am fost impuşi noi, ardelenii, astfel 
de cheltueli af fi fost justificate şi la fraţii noştri din 
România veche. Dacă aceasta nu s'a făcut pentru ei, 
de ce să se facă, Domnule ministru, pentru noi, cari 
am fost neasemănat mai desavantajaţi. Abstracţiune 
făcând dela cvota de rambursare a coroanelor austro-
ungare, care, în asemănare cu modul cum s'a rezolvit 
această chestiune de ex. la Ceho-Slovaci, ne-a nimicit 
o parte însemnată a avutului nostru, nouă ni s'au 
reţinut 40% pe timp de aproape jumătate de an. 
Socotiţi, Domnule Minstru, greutăţile şi pagubele, ce 
le-am suferit noi, ardelenii, prin reţinerea acestui ca
pital, tocmai în criza financiară de acum, când tre
bue să plătim pentru împrumuturi dobânzi, la noi, 
neobişnuite, socotiţi pierderea de interese pe acest 
interval de timp şi suntem siguri, că ne veţi con
cede, că ne-am plătit deja taxa impusă. — Iar a o 
mai incassa încă odată, ar fi o nedreptate, ce nu s'ar 
mai putea justifica cu nimic. 

Domnule Ministru, 
Cererea din cele precedente, Vi-se adresează în 

numele şi din încredinţarea băncilor româneşti din 
Ardeal, organizate în federala «Solidaritatea». Acţiunea 
noastră este secundată şi de băncile săseşti, re
prezentate prin Reuniunea de control (Revisions-
Verband). In numele tuturor acestor bănci şi a celor 
ce le-au întemeiat şi susţinut cu mari greutăţi, Vă 
rugăm să împliniţi cererea noastră şi să interveniţi 
la Onoratul Guvern, să renunţe la taxa de schimbare, 
nedreaptă şi păgubitoare, ce s'a intenţionat a ne im
pune. Sperăm, Domnule Ministru, că, veţi face acest 
act de dreptate, pe care de altfel ni l-aţi pus In ve
dere Ia Cluj, cu ocaziunea călătoriei Domniei-Voastre 
prin Ardeal, când, înaintea unei mari delegaţiuni a 
reprezentanţilor băncilor, aţi recunoscut nedreptatea, 
ce ni s'ar face şi ni-aţi promis repararea ei. 

Primiţi, Vă rugăm, Domnule Ministru, asigurarea 
deosebitei noastre stime şi consideraţiuni. 

S i b i i u , la 24 Ianuarie 1921. 
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Ştampilarea şi retragerea efectelor 
de stat austro-ungare. 

— Instrucţiuni. — 
Este vorba — în înţelesul tratatului de pace — 

de acele efecte de stat: titluri de rentă, obligaţiuni, 
bonuri de tezaur etc. pe cari fosta Monarchie le-a 
emis înainte de 28 Iulie 1914 şi cari se găsesc pe 
teritoriul Transilvaniei, Banatului etc. şi Bucovinei. 

Efectele de aceiaş categorie emise de fosta Mo
narchie în cursul râsboiului şi anume dela 28 Iulie 
1914 până la 31 Octomvrie 1918, se vor ştampila şi 
retrage contra unui certificat. 

Oficiile încredinţate cu efectuarea acestor ope
raţiuni vor fi: aici la noi Directoratele (administra
ţiile) financiare, iar în Bucovina, perceptoratele de 
finanţe. 

Ce priveşte ştampilarea efectelor de stat austro-
ungare emise până la 28 Iulie 1914 se dau următoa
rele instrucţiuni: 

1. Toţi deţinătorii străini şi nat/onaîi ai unor 
asemenea efecte, fie ei proprietari sau procuratori, 
vor complectă, în duplu exemplar formularul decla
raţie model Nr. 1 complectându le conform indica
ţiilor, precum şi nomenclaturei tabloului de declaraţie. 

2. Fiecare persoană să facă declaraţie cât se 
poate de clar şi conform tabloului pentru că numai 
astfel vor putea'intră în toate drepturile lor, pe cari 
le recunoaşte tratatele de pace. 

3. După ce declaraţiile şi duplicatul ei se vor 
complectă întocmai indicaţiunilor şi semnă de cel în 
drept, se vor anexă titlurile la dânsele şi primi de 
funcţionarul anume însărcinat cu controlarea titlurilor 
cu declaraţiile. 

4. Funcţionarul va înregistra declaraţ'a şi du
plicatul ei dându-le aceiaş număr de înregistrare după 
care apoi va proceda ia controlarea titlurilor cu de
claraţiile, fiind autorizat a face rectificările necesare 
în declaraţii cu cerneală roşie şi în prezenţa de
clarantului. 

5. După aceasta va trece declaraţia în registrul 
m o d d Nr. 1 conform indicaţiilor din coloanele res
pective. Apoi va aplica pe fiece titlu şi în s ânga nu
mărului sigilul: «Ministerul finanţelor — Datoria pu
blică» şi iii dreapta numărului peceţia: «Controlat, 
sigilat, făcut declaraţia Nr.. .» se va compiec'â cu nu
mărul declaraţiei, aplică sigilul directoratului sau per-
ceptoratului şi semnătura funcţionarului. 

6. Pe declataţie şi pe duplicatul ei se va aplică 
în dreapta numărului declaraţiei sigilul «Ministerul 
finanţelor — Datoria publică» şi în stânga numărului 
declaraţiei sigilul directoratului sau perceptoratuiui şi 
semnătura funcţionarului. 

7. Declaraţiile se vor complectă apoi pe verso 
de declarant, originalul se va opri Ia oficiu, iar du
plicatul împreună cu titlurile se vor da celui care 

le-a prezentat semnând în registrul mode! Nr. 1 ul
tima coloană. 

8. Declaraţiile oprite se vor aşeză pe număr 
de ordine şi forma în dosar de câte 100 de declaraţii, 
se vor trece în bordefoul Nr. 1 care se va formă în 
dublu exemplar. 

Opera ţ iuni le d e r e t r age re . 

Iată acum procedarea pentru ştampilarea şi re
tragerea contra certificate a efectelor datoriei publice 
austro-ungare, reprezentată prin titluri de rentă, obli
gaţiuni de stat, bonuri de tezaur etc. emise dela 28 
Iulie 1914 până la 31 Octomvrie 1918. 

1. Pentru ştampilarea şi retragerea titlurilor da
toriei de răsboiu contra certificat, se va procedă în-
'tocmai ca la Nr. 1 de sub Nr. 1, 2, 3 şi 4, însă pe 
formular Nr. 2. 

2. Declaraţia se va trece în reg rstru model Nr. 
2, conform indicaţiunilor din coloanele respective: 
apoi se va aplică pe fiecare titlu şi în stânga numă
rului sigilul «Ministerul finanţelor — Datoria publică» 
şi în dreapta numărului peceţia «Controlat, sigilat, 
emis certificatul Nr., sa va complectă cu numărul cer
tificatului şi se va aplică sigilul directoratului sau 
percepto-ratului şi semnătura funcţionarului. 

3. Pe declaraţie şi pe duplicatul ei se va aplică 
întocmai aceleaşi sigilii şi anume: în dreapta număru
lui declaraţiei sigilul «Ministerul finanţelor. — Datoria 
publică» şi în stânga peceţia «Controlat, sigilat, emis 
certificatul Nr. . . .», se va complectă cu numărul 
certificatului ce se va emite din registrul special, 
aplică sigilul Directoratului sau perceptoratuiui, sem
nătura funcţionarului. 

4. Declaraţiile se vor complectă apoi pe verso 
de declarant, originalul împreună cu titlurile se vor 
opri la oficiu, iar duplicatul împreună cu certificatul 

j se vor da persoanei, care a depus titlurile, semnând 
i în registru ultima coloană. 

5. Declaraţiile se vor aşeza pe număr de ordine, 
ataşându-se la fiecare declaraţie titlurile respective şi 
forma dosar de câte cincizeci declaraţii, care se vor 
trece în borderoul Nr. 2 care se fsce în dublu 
exemplar. 

înch iderea opera ţ iuni lor 
După data fxată pentru închiderea ambelor o-

peraţiuni se vor înainta Ministerului de finanţe, prin 
secretariatul general, registrele de înscrierea decla
raţiilor, dosarul declaraţiilor model Nr. 1, împreună 
cu un exemplar de borderou, în care au fost trecute 
şi ataşate declaraţiile în ordine numerică, celălalt bor
derou rămânând în păstrarea biuroului; registrul de 
certificate, atât emise, cât şi neemise, dosarul decla
raţiilor model Nr. 2, împreună cu exemplarul de bor
derou în care au fost trecute declaraţiile în ordine 
numerică, la care se află ataşate şi titlurile respec
tive, celălalt borderou se va păstra în arhiva oficiului. 



Dela „Solidaritatea". 
împrumuturile de răsboiu austro ungare. Băncile 

noastre membre ale «Solidarităţii» sunt rugate a tri
mite Biroului de urgenţă câte un tablou amănunţit 
despre toate obligaţiunile de împrumut de răsboiu 
ungar, cari formează proprietatea lor, fie că acelea 
Ie au acasă, fie că sunt depositate la alte bănci. Bo
nurile de tezaur încă sunt a se considera ca împrumut 
de răsboiu. 

Tablourile să se facă după categorii, arătându-se 
dacă e vorba de împrumuturi de răsboiu propriu zise 
sau bonuri de tezaur, data şi Nr. emisiunii, Nrii obli
gaţiunilor, valoarea nominală, cuponii etc. 

* * 

Reviziuni. Acele bănci, membre ale «Solidarităţii», 
cari din orice motive nu şi-au revizuit la timp bilan
ţurile de doi ani încoace sunt rugate a se adresa 
biroului «Solidarităţii» cerând revizor expert pentru 
bilanţul anului trecut. 

Sperăm, că precum în trecut, aşa şi de acum 
nainte toate băncile noastre vor satisface datorinţei 
de a se revida prin revizorii noştri experţi spre fo
losul şi întărirea lor proprie. 

Dăm aici lista revizorilor noştri experţi: 
George Adam («Victoria»), Arad; Constantin 

Herţa («Cassa de păstrare»), Sălişte; Mateiu C. Jiga 
(Furntea»), Făgăraş; Traian I. Marcu (Timişiana»), 
Timişoara; Ioan Moldovan (Arădana»), Arad; Victor 
Munteanu («Patria»), Blaj; Ilie Popp (Victoria»), Arad; 
Constantin Popp («Albina»), Sibn'u; Domintc Raţiu 
(«Banca Agrtră»), Cluj; Aurei St. Şuluţu («Nădlăcana»), 
Nădlsc; Iosn Vătăşan (Albina), Sbiiu. 

Lângă ace ştia Biroul «Solidarităţii», în baza au
torizării primită dela Consiliul de administraţ'une a 
mai numit revizori experţi pe următorii domni : 

Ioan A'bon (Banca Centrală), Cluj; Virgil An-
tonescu (Victori*), Arad; Aurel Crăinicescu (Sucur
sala «Albina»), Lugoj; Alexandru Lupul (Sucursala 
«Albina»), Lugcş; losif Oarga («Economul») Cluj; 
Marius Păcuîea (Sucursala «Albina»), -Cluj; Ioan 
Rebega («Albina»), Sibiiu; Sofron Roşea («Albina»), 
Sibiiu; George Talescu («Oraviciana»), Oraviţa; Emil 
Tişca («Mercur»), Năsăud. 

Noi dispozitiuni în chstiunea valutei. 
— Comunicatul ministerului de finanţe — 

Ministerul de finanţe a luat următoarele dispo
zitiuni în chestiunea valutei: 

Comisiunea de valută va acordă permise de 
«şire din ţară pentru valori ca: valute în efectiv, acre
ditiv sau cec, acţiuni, obligaţiuni şi titluri de rentă 
internă: 

1, Comercianţilor pentru cumpărături de mărfuri 
libere la import. 

Domnii comercianţi vor anexa la cererea pentru 
permis. 1) certificatul Camerii de Comerţ respectiv 
prin care să se constate că este comerciant, 2) chi
tanţele sau foaia de plată impozitelor pe trimestrul 
curgător şi 3) şi scrisorie de comanda mărfurilor sau 
facturilor de achitat pentru valoarea cerută. 

2. Studenţilor autorizaţi de ministerul de instruc
ţiuni sau de culte să urmeze studii speciale în străinătate 

Dnii studenţi vor face în prealabil o cerere în 
acest sens ministeriului respectiv (Instrucţiunii sau 
Cultelor) declarând în acelaş timp că nu vor solicita 
schimbul oficial la Legaţiunea noastră şi numai în 
urma aprobării acestuia vor înainta comisiunii cererea 
pentru exportul sumelor necesare continuării studiilor. 
Dnii studenţi vor anexa la cerere chitanţele de plata 
impozitelor la curent ale părinţilor lor. 

3. Persoanelor care din interese familiare au 
nevoie să meargă in străinătate. 

Aceste persoane vor justifica nevoia plecării în 
străinătate prezentând deasemenea chitanţele de plata 
impozitelor la curent. 

Se va interveni la ministerul de interne ca să 
nu mai elibereze paşapoarte pentru eşirea din ţară 
decât pentru cauze bine justificate. 

C R O N I C Ă . 
Director executiv la banca «Victoria», Arad 

a fost numit dl Oheorge Adam, substitutul de director 
executiv de pân'acum al institutului. 

Nou alesul director stă în serviciul «Victoriei» 
aproape de 30 de ani; timp de 10 ani a funcţionat 
ca dirigent al sucursalei din Chişineu, de unde la 
1919 a fost chemat la conducerea Centralei. 

Ne bucurăm de această alegere, care dovedeşte 
că factorii chemaţi ai băncii «Victoria»: Consiliul de 
administraţiune, ştie să aprecieze devotamentul şi 
munca, ce dl Adam, a dovedit şi prestat, în curs de 
3 decenii în serviciul institutului. 

* 
Nostrificarea efectelor ungare. Guvernul din 

Budapesta a ordonat nostrificarea şi stampilarea efec
telor de stat. Terminul este fixat per 15 Februar a. c. 

Curti un -mare număr de supuşi Români, bănci, 
corporaţiuni şi particulari, foşti supuşi ungari îşi au 
mare parte a efectelor lor depozitate în Budapesta 
la bănci, «Solidaritatea», prin directorul ei dl Ioan I. 
Lăpedatu, studiază tocmai modalităţile mai expeditive 
pentru nostrificarea acestor efecte. 

In curând, credem, a putea servî băncilor noastre 
cu indicaţiuni precise în privinţa aceasta, 

Atâta putem anticipa de pe acum, că guvernul 
maghiar este contrar unui export a acestor valori. 

* 
Plata celor 40%. Convenţiunea dintre guvern şi 

Banca Naţională privitoare Ia creditul necesar pentru 
plata celor 40% s'a încheiat şi subscris zilele trecute. 



Guvernul — precum se anunţă — este ferm 
-decis să răscumpere chitanţele în bani gata — în 
pi mele zile ale lui Februarie a. c. 

Adunarea generală a întreprinderilor Fore
stiere Române în Cluj, s'a ţinut ia 25 crt. Au par
ticipat peste 80 de acţionari. Adunarea a ratificat tran-
sacţia iniţiată şi prefecţionată de d nii Dr. Victor 
Bontescu şi Orig. P. Carp cu soc. «Foresta din Mi
lano şi a decis urcarea capitalului soc. dela Lei 50 
niil. la Lei 150 milioane. 

* 
Câştiguri mari. «Banca Sindicatului agricol de 

lalomniţa» din Bucureşti îşi încheie bilanţul pentru 
anul 1920 cu un beneficiu net de Lei 10.025,607 79 
ia un capital societar de 25 milioane şi rezerve pro
prii de 4 5 milioane Beneficiul realizat corespunde 
deci Ia 40% a capitalului societar. Ar fi instructiv, 
să se facă un calcul comparativ de impozitele ce se 
plătesc în vechiul regat asupra unui astfel de bene
ficia, şi cele ce s'ar plăti la noi, în Ardeal, sau în 
Bucovina. Am avea o nouă dovadă, un document 
p reţios de * unificare*. 

Impozitele asupra operaţiunilor de bancă în 
Jug03lavia. — In Jugoslavia s'a dispus reglementarea 
aplicărei articolelor de legi asupra finanţelor ţării pe 
anul 1920—1921. Art. I. stabileşte un nou impozit de 
10 la sută asupra orice fel de operaţiune de bancă. 
Celelalte articole de lege fixează în mod treptat deia 
10 Ia sută până Ia 75 Ia sută impozitele vechi şi 
cele nouă, după care nimeni nu mai poate fi scutit 
de impozitul statului. Invalizii, văduvele şi orfanii de 
răsboiu deasemenea vor plăil un impozit dela zece 
până Ia 20 Ia sută din ajutorul ce primesc dela stat 

Chemare la abonament 
A n u l xxili. 

Acum când după o mică şovăire neam 
hotărât să întrăm şi în anul al 23-lea de 
viaţă al «Revistei Economice» ne adresăm ca 
şi în trecut în primul rând institutelor noastre 
financiare mari şi mici, vechi şi mai nouă 
şi le rugăm să nu ne lipsească de sprijinul 
lor material. Ne adresăm apoi cu aceeaş 
căldură conducătorilor, funcţionarilor şi tu
turor celor grupaţi în jarul aceloraşi insti-
tuţiuni româneşti precum şi tuturor oame
nilor noştri de bine, cari simt şi trebuie să 
simtă nevoia susţinerii şi ridicării unui organ 
de publicitate financiar economic aici şi-i 
rugăm să aboneze şi să sprijinească: 

„Revista Economică" 
singura foaie economicăfinanciară de speciali
tate în ţinuturile noui alipite României. 

«Revista Economică» a fost în trecutul 
apropiat îndrumătoarea şi susţinâtoarea tu
turor tendinţelor noastre de independenţă 
economică între împrejurările vitrege în cari 
ne găsiam sub dominaţiunea străină şi duş
mană progresului nostru. In jurul ei şi cu 
concursul ei au răsărit, au crescut şi s'au 
consolidat atâtea bănci şi alte societăţi co
merciale la noi, şi acestea au fost tăria şi 
puterea noastră. Să păstrăm această legătură, 
să o întărim şi să o desvoltăm de acum 
înainte potrivit împrejurărilor schimbate. 

«Revista Economică» va apărea şi de acum 
înainte în extensiunea şi formatul obicinuit 
şi anume săptămânal, totdeauna Sâmbăta. 

Preţul abonamentului am fost siliţi a-1 
urca conform împrejurărilor şi este: 

Lei 100*_ pe un an 
Lei 50-— pe 7« an 
Lei 2"— un exemplar. 

Manuscrisele de ori ce fel şi orice anun
ţuri ca: bilanţuri convocări sau orice aîte pu
blicaţii menite să apară ca inserţiuni, rugăm 
să se expedieze din vreme astfel ca cel mai 
târziu 

Joi tn aceiaşi săptămână, 
să le avem aici, ca să nu na vedem siliţi 
a le amâna pentru săptămâna următoare. 

In special rugăm onor. noastre institute 
financiare, membre ale Solidarităţii să-şi 
însereze ca şi în trecut la noi toate publ'i-
caţiunile lor oficiale: convocări, bilanţuri, 
concurse etc., promitându-le serviciul cel mai 
prompt şi mai îngrijit şi cu preţurile cele 
mai moderate. 

Comándele de abonament şi inserţiu-
nile rugăm a se adresa ca şi în trecut la 
Administraţia iar alte manuscrise la 
Redacţia „Revistei Economice", 
Sibiiu, („Albina"). 
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l a r S T I j L N T T A R E . 
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Avem onoare a aduce Ia cunoştinţa posesorilor 
de acţiuni emisiunea a 11-a Creditul Technic Tran
silvănean, S biiu, că în urma deciziunei Consiliului 
nostru de Administraţie s'a hotărât chemarea celui 
de al II-Iea vărsământ de 40% din valoarea nomi
nală adecă Lei 200 — de acţiune în timpul dela 16 
până la 31 Ianuarie 1921. 

Asupra vărsămintelor efectuate după această 
dată se va percepe dobândă de întârziere. 

Vărsămintele se primesc la: 
Sibiiu Ia Sediul Central şi Sucursalele din 

Cluj şi Timişoara iar în Bucureşti la Creditul 
Technic, str. Marconi 3. 

! - ! Creditul Tecnnic Transilvănean. 
uuiiiinijiHiiiumiHiiiimiitiiiimm 



„Vulturul", institut de credit şi econ., soc. pe acţii în Tăşnad. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «VULTURUL», societate pe acţii in Tăşnad,, 

se invită prin aceasta, conform §-lui 17 din statute la 

a XII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Tăşnad la / Martie 1921 st. n., oarele 9 a. m., în localul institutului. 

O R D I N E D E Z I : 
Deschiderea adunării şi constituirea biroului. 
Denumirea alor 2 notari şi exmiterea alor doi membrii pentru verificarea procesului verbaL 
Raportul anual al comitetului de supraveghiare, al direcţiunei şi prezentarea bilanţului anual 1920. 
Darea absolutorului direcţiunei şi comitetului de supraveghiare pe anul 1920. 
Modificarta paragrafilor 35 şi 52 din statute. 
Distribuirea profitului curat realizat conform bilanţului. 
Statorirea mărcilor de prezenţă şi speselor de călătorie pentru membrii din direcţiune şi co~ 
miletului de supravighiare. 
Alegerea alor 5 membri în direcţiune cu mandat de 6 ani în locul dlor: Dr, Steer Coriolan, 
Dr. Mureşan Virgil, Cupşa Domiţian, Dr. Frâncu Amos şi Oael Ilarie. şi a unui membru 
în comitetul de supraveghiare cu mandat de 3 ani în locul dlui Antonie Băliban. 

NB. Conform §-lui 20 din statute, domnii acţionari, cari voiesc a participa la adunarea generală, 
au de a depune acţiile la cassa institutului, respective la locuri designate de direcţiune înainte de adunare 
cu 24 de ceasuri. 

Pentru depunerea, respective primirea acţiilor şi edarea documentelor de lipsă sunt designate, 
respective rugate toate institutele cari sunt membrii ia «Solidaritatea». 

T ă ş n a d , la 11 Ianuarie 1921. 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 

8. 

Direcţiunea. 

Active. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. Pasive. 

Cassa 
Cambii de bancă 
Cambii hipotecare 
Credite hipotecare 
Credite personale 
Efecte 
Credite de Cont-Curent 
Contul acţionarilor — 
Diverşi debitori 

120,774-— 
39,139 50 

Lei b. 
338,812-89 

159,913 50 
57,401-15 

325-— 
116,350-— 

1.06!,304-85 
64,095-— 
23,761-50 

1.821,96389 

Capital social 
Fond de rezervă 
Fond de pensiuni 
Fond de binefacere cultural 
Depuneri spre fructificare . 
Depozite de cassă . 
Credite hipotecare cedate . 
Dividendă neridicată 
Spese de emisiune — . 
Contribuţie la depuneri 
Interese transitoare 
Profit curat 

200,000-— 
23,551 50 

5,021--
362-91 

Debit. Contul Profit şi Perdere. 

Lei b . 

228,935 41 
1.515,202-55 

13,224-30 
15,218-— 
5,658-25 
9,250-— 
2,895-10 
1,966-50 

29.613-78 
1.821,963-89 

Credit. 
Lei b. 

Interese de depuneri 49,430-90 
Salar şi relut de cvartir 16,628 11 
Adaus de scumpete 1,583-52 
Spese curente şi porto postai 13,4 5-26 
Chirie 3,000 — 
Maree de prezenţă ... . 1,508-50 
Dare — 3,784-47 
Dare după interese de depuneri 10% 4,943-09 
Descrieri 38634 
Profit curat 29,613-78 

124,333-97 
T ă ş n a d , la 31 Decemvrie 1920. 

D I 
Cupşa Domiţian m. p., dir. executiv. 

Dr. Virgil Mureşan m. p. 

Lei b . 
Interese 80,15059 
Venite dela marfă 41,556 47 
Venite după realităţi 40-53 
Proviziuni 2,426-58 
Pretensiuni subscrise incassate 159-80 

124,333-97 

R E C Ţ I U N E A : 
Dr. Coriolan Steer m. p. Oros Vasile m. 

Ioan Lobonţiu m. p. George Filep m. p. 
Revidat şi aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 
Vasile Pătcaşiu m. p. Teodor Mur*şan m. p. Antoniu Băliban m. p. Nicolae Munthiu m. 



„Progresul", institut de credit şi economii, soc, pe acţii în Ilia-Murăşană. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «PROGRESUL», societate pe acţii In Ilia, 

se convoacă prin aceasta în sensul statutelor la 

a XlV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 25 Februarie 1921 st. n., Ia oarele 3 după ameazi, în localul institutului. 

In cazul când nu ar fi reprezentate acţionarii sau voturile recerute de statute, prin aceasta adu
narea se convoacă a doua oară pe 4 Martie 1921, la 3 oare d. a., tot cu acest program, şi conform §-u!ui 
25 din statute, se va ţinea fără considerare la numărul acţionarilor şi a voturilor reprezentate. 

ORDINEA DE ZI: 
/. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supravegheare. 
3. Stabilirea bilanţului, împărţirea profitului curat şi darea absolutorului. 
4. Alegerea bărbaţilor de încredere externi pe anul 1921. 
5. Fixarea marcelor de prezenţă, pentru membrii direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare pe 

anul 1921. 
6. Alegerea membrilor în direcţiune în locurile vacante. 
7. Eventuale propuneri intrate conform §-lui 29 litera g) din statute. 
Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la această adunare, fie în persoană, fie prin plenipo-

lenţiaţi au a depune acţiile şi documentele de plenipotenţiare la cassa institutului cel mai târziu pâaă în 
24 Februarie 1921 st. n. sau la cassele institutelor: «Albina» din Sibiiu, «Ardeleana» din Orăştie, «Cassa de 
păstrare» din Sălişte, «Orientul» din Dobra şt Dr. Ştefan Rozvan din Ouj cel mai târziu până la 20 Febr. 1921. 

i l ia , la 15 Ianuarie 1921. Direcţiunea. 

ACTIVA Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. PASIVA. 

Lei b. Lei b . 

Credite în Conturi-Curente 

32.559-31 

61,605-— 

111,64478 

7285 
280-— 

Depuneri spre fructificare . 

60,000-— 

236,291 03 

. . . . . 1345625 
2,71957 
9,357-21 

348,826-44 348,82644 

SPESE. Contul Profit şi Perdere. VENITE. 
* 

Interese: 
după fond de rezervă . . 

Dare erarială şi comunală . 

Lei b. 

749-72 
. 7,77978 8,529-50 

777 97 
3 693-75 
3,698 75 
3,300 — 

. . . . . . 28-25 
82678 

74-70 
9,357-21 

" Lei b. 
Interese: 

cambii cu scop. hip. . . . 4 84767 
Conturi-Curente 5,81057 13,281-89 

V»nite dela efecte 4 226 39 
Realităţi 874-58 5,100-97 
Proviziuni şi venituri dela cambii abscrise 11,90905 

30,29191 
I l ia , la 31 Decemvrie 1920. 

30,291-91 

Constantin Moldovan m. p., director executiv. Iosif Pernicec m. p., contabil. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

J. Orbonaş m. p., preşedinte. Dr. Eleonora Lemeny m. p. Constantin Moldovan m. p. Oliviu Sftrbn m. p . 
Iosif Dimper m. p. Nicolae Mozeş m. p. F. Dr. Rozvan m. p. Gheorghe Furdul m. p . Lazar Ursa m. p . 

I l i a , la 15 Ianuarie 1921. 
Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi l-am aflat în deplină regulă şi consonanţă cu registrele institutului. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHEARE: 
Petra Stef m. p., preşedinte. Aurelian Oprean m. p. Ioanichie Olarltt m. pj 

Ioan Colibaş m. p. Rusalia Ardelean m. p. 



36 R E V I S T A E C O N O M I C A 

„PATRIA", bancă pentru Credit, Comerţ şi Industrie, societate anonimă, Blaj. 

C O N V O C A R E . 
T. T. Domnii acţionari ai institutnlni «Patria», bancă pentru Credit, Comerţ şi Industrie, societate anonimă, Blaj., 

se invită cu onoare, în sensul § 12 şi următorii din- statute, la 

I a (prima) adunare generala ordinară, 
care se va ţinea în Blaj la 27 Februarie st. n. a. c, Ia 10 ore, în localul institutului. 

O B I E C T E L E S U N T : 
/. Raportul Consiliului de Administraţie, raportul Comitetului de Censori, bilanţul şi darea absolutorului, distri

buirea profitului curat şi a sumei destinate spre scopuri culturale şi de binefacere, şi fixarea marcelor de prezenţa 
pe 1921. 

2. Alegerea Comitetului de Censori. 
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare, sunt rugaţi a-şi depune la cassa institutului reversul despre 

acţiile nouă şi eventual documentul de plenipotenţă până în 25 Februarie la 12 ore din zi. 
B l a j , la 23 ianuarie 1921. Direcţiunea. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. Pasiva. 

Lei b. 
Cto Cassa: 

Numărar _ " 648,001*43 
Bon la postsparcassa _• 8,18."85 
Bon la bănci 260,311-77 

Realităţi 430,000-— 
Investiri: instalaţiunile fabricei de cărămizi şi ţigle 650,000-— 
Efecte 2.051,591 25 
Efecte acţii de bănci . 298,700-— 
Efectele fondului de pensii 96,5¡ 3-25 
Efectele fondului I. M. Moldovan 5,000-— 
Escont 869,074-50 
Hipotecar 93,785-— 
Mărfuri 635,367 93 
Cereale 298,000 — 
Cont Curent 2.107,900-— 
Diverse conturi debitoare 488,827-63 
Mobiliar 21,500 — 
Capital restant . _ _ 282,351-50 

9.245,106-11 

Capital de acţii 
Fond de rezervă 
Fond de pensii 
Fond pentru amortizarea inevesririlor 
Fond I. M. Moldovan _. 
Depuneri ' 
Cont Curent . 
Diverse conturi creditoare — 
Interese anticipate ; 
Profit curat 

Lei b. 
3.000,000-— 

»07,327--
201,076-13: 
200,000 -

5,000-— 
4.018,751-45 

200,000-— 
432,767-04 

56,445-— 
323,739-49: 

Debit. Contul Profit şi Perdere. 
9.245,1061t 

Credit. 

Marce de prezenţă 
Interese depuneri capitalizate 
Interese depuneri ridicate — 

Chirie şi arândă ... 
Spese de fabricare 
Spese curente 
Fracht şi porto 
Contribuţie şi Competinţă de timbru 
Profit curat 

Lei b. 
1,710--

97 230-80 
1,755-30 

108,416-— 
2,100-— 

437,755-46 
29,527-03 
63,501-49 
61,288-35 

323,73y-49 

Lei b. 
Interese Escont 108,849-18 

„ de Cont-Curent 46,088-18 
„ Efecte 64,255-— 
„ Hipotecare — 22,821-27 

Din vânzarea produselor fabricei de cărămizi 625,147 08 
Din vânz. produs, mater. de constr. şi combustibil 116,440 68 
» » » mărfurilor din prăvălie 58,148-^5 

Cereale 22,860 15 
Chirie 6,500-— 
Proviziune 24,563-13 

1.127,023-92 
B l a j , la 23 Ianuarie 1921. 

Muntean m. p., director I. Br. Hodoş m. p , director 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

1. Maniu m. p., preş. Dr. Is. Mar cu m. p., vice-preş. Ing. Ion F. Negruţiu m. p. G. Precup m. p. 
Emil Negruţiu m. p. V. Sucitt m. p. Al. Pop m. p. Dr. V. Macaveiu m. p. Dr. Danila Sabo m. p, 

S'a revăzut şi aflat în deplină consonanţă cu cărţile de contabilitate. 
B 1 a j , la 24 Ianuarie 1921. 

M E M B R I I C O M I T E T U L U I D E C E N S O R I : 
Dr. Ambrosiu Cheţian m. p., preşedinte Dr. Traian Denghel m. p. 

1.127,023-92 

Letiţia Hodoş m. p., contabilă 

Traian German m. p. Valeriu Suciu m. p. 

Eugen Nicola m. p. 
A. C. Domşa m. p . 

Aug. Caliani m. 
Sever Pop m. p. 

Raportul Comitetului de Censori. 
Onorată adunare generală! 

Comitetul de Censori, în conformitate cu legea comercială, a examinat cassa institutului, efectele, obligaţiunile 
hipotecare, împrumuturile cambiale şi de contcurent şi a revăzut cărţile de contabilitate. A vizitat depozitele. A examinat 
bilanţul anului 1920 şi contul profitului şi pierderilor, pe cari le-a găsit în consonanţă cu registrele institului. Tot astfel a con
statat, că şi împărţirea profitului curat s'a făcut în* conformitate cu dispoziţiile statutelor. 

In urma acestora propune: aprobarea bilanţului şi primirea proectului referitor la împărţirea venitului curat, 
precum şi darea absolutorului atât consiliului de administraţie, cât şi comitetului de Censori. 

Bl a j , la 24 Ianuarie 1921. 
Comitetul de Censori. 




